



НАРОДНО СЪБРАНИЕ	
Вх. No	854-06-979
Дата	31.07.2018 г.

12.76
R. P. P. P.

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Министър на здравеопазването

Изх. № 02-01-143/31.07.2018 г.

ЧРЕЗ

Г-ЖА ЦВЕТА КАРАЯНЧЕВА

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА 44-ТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

ДО

Г-Н ГЕОРГИ СТОИЛОВ

Г-Н ПЕНЧО МИЛКОВ

НАРОДНИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ

ОТ ПГ „БСП ЗА БЪЛГАРИЯ“

На Ваш №854-06-979/27.07.2018 г.

На Наш №02-01-143/27.07.2018 г.

Относно: Оплаквания и притеснения на граждани, свързани с даряването на кръв

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО КАРАЯНЧЕВА,

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН СТОИЛОВ И ГОСПОДИН МИЛКОВ,

Във връзка с постъпил в Министерство на здравеопазването въпрос относно зачестили оплаквания и притеснения на граждани, свързани с даряването на кръв, Ви информирам следното:

Обществените отношения, свързани с даряването, вземането, диагностиката, преработването, транспорта, съхраняването, употребата на кръв и кръвни съставки и осигуряването на тяхното качество и безопасност са регламентирани в Закона за кръвта, кръводаряването и кръвопреливането (обн. ДВ, бр. 102 от 21.11.2003 г.)

Законът постановява, че видът и количествата кръв и кръвни съставки за задоволяване нуждите на лечебните заведения и за производство на лекарства, получени от плазма подлежат на планиране.

Планирането се осъществява при спазване на разпоредбите на Закона за кръвта, кръводаряването и кръвопреливането за извършване на анализ при планиране на нуждите от количества кръв и кръвни съставки за задоволяване на медицинските потребности в страната. Анализът се извършва ежегодно от центрoвете по трансфузионна хематология и се основава на информация, получена от лечебните заведения за изразходваните количества и видове кръвни съставки, както и на възможностите на центрoвете за осигуряване на кръв и кръвни съставки. Директорът на Националния център за трансфузионна хематология обобщава и анализира получените от районните центрoве данни. При извършване на анализа и изготвяне на плана се вземат предвид нормативните изисквания за спазване на принципите за доброволност и безвъзмездност при даряването на кръв, за рационална употреба на кръвта и кръвните съставки при спазване на регламента кръв и кръвни съставки да се прилагат по медицински показания или когато други методи за лечение са неефективни. Изготвеният план за количествата кръв и кръвни съставки за задоволяване на медицинските нужди в страната и количеството плазма за производство на лекарства за следващата година се утвърждава от министъра на здравеопазването.

Освен реда за планиране, Законът изчерпателно регламентира и реда за осигуряване на кръв и кръвни съставки.

Центровете за трансфузионна хематология доставят на лечебните заведения за болнична помощ и на комплексните онкологични центрoве диагностицирани и преработени кръв и кръвни съставки безвъзмездно в рамките на утвърдените за годината количества. Центровете осигуряват с диагностицирана и преработена кръв и кръвни съставки разположените в района им на обслужване областни болници, които съхраняват предоставените им кръв и кръвни съставки за свои нужди и за нуждите на снабдяваните от тях лечебни заведения.

Извън посочения ред за планиране и осигуряване на кръв и кръвни съставки, са допустими и някои специфични хипотези за осигуряване на такива при недостиг и спешни ситуации. При временен недостиг на кръв и кръвни съставки центрoвете за трансфузионна хематология снабдяват лечебните заведения с кръв и кръвни съставки по клинични

критерии. При липса на кръв и кръвни съставки за пациент със спешно състояние, същите се доставят от най-близкото лечебно заведение, разполагащо с тях, като транспортът се осигурява от център за спешна медицинска помощ,

Извън случаите на безвъзмездно доставяне на кръв и кръвни съставки в рамките на утвърдените количества, центровете за трансфузионна хематология могат да доставят на лечебните заведения за болнична помощ и на комплексните онкологични центрове кръв и кръвни съставки срещу възмездяване на разходите за тяхното диагностициране и преработка, като условията и редът за възмездяването се определят с наредба на Министерския съвет.

По информация, предоставена от националния консултант по трансфузионна хематология и директора на Националния център за трансфузионна хематология, в центровете и отделенията по трансфузионна хематология няма практика да се връщат кръводарители поради несъвпадение на кръвната група и резус фактора с тази на пациента. Потенциални донори могат да бъдат отхвърлени единствено по медицински показания. Специалистите по трансфузионна хематология уверяват, че в условията на спешност искания за кръв и кръвни съставки никога не се отказват независимо от кръвната група и резус фактора. Това се отнася за пациенти в хеморагичен или травматичен шок, родилки, новородени и деца в кърмаческа възраст, пострадали при бедствия, аварии, катастрофи или други извънредни ситуации. С цел възможност за бърза реакция, всеки център или отделение по трансфузионна хематология поддържа депо с налични кръвни съставки, които при постъпило искане се предоставят за нуждите на спешните пациенти.

За планови пациенти с рядка кръвна група първо се търсят донори сред близките и родствениците, като в този случай дарената кръв се предоставя за лечение на конкретния пациент независимо от наличностите. В редки случаи, поради липса на подходящ донор от същата кръвна група, може да се наложи отлагане на планова операция с 1-2 дни докато се намери подходящия кръводарител. При пациенти, които нямат подходящи за кръводарители близки и при наличност на съвместими кръвни съставки искането се изпълнява без възстановяване в рамките на утвърдените планувани количества.

Специалистите по трансфузионна хематология обобщават, че над 85% от постъпилата в трансфузионната система дарителска кръв е от близки и родственици на пациентите, което потвърждава факта, че трансфузионната система изпитва големи трудности при осигуряване на кръв от безвъзмездни кръводарители.

Законът за кръвта, кръводаряването и кръвопреливането регламентира принципите на доброволност и безвъзмездност при даряването на кръв и кръвни съставки. Даряването е хуманен и доброволен акт на милосърдие и човешка солидарност, при който от дарителя

безвъзмездно се взема кръв или кръвни съставки, за да спаси човешки живот. За съжаление, хората които са направили този избор са много по-малко от хората, безразлични към кръводаряването или такива, които продават кръвта си, което е проблем на цялото общество. В тази връзка са необходими повече съвместни усилия както на компетентните държавни институции, така и на неправителствения сектор за още по-активна работа за разясняване на морално-етичната и медицинската значимост на даряването на кръв.

Условията и редът за стимулирането, организирането и провеждането на дейностите, свързани с кръводаряването, са определени с Наредбата за условията и реда за възмездяване и остойностяване на разходите по вземане, диагностика и преработка на кръв и кръвни съставки, за стимулирането, организирането и провеждането на дейностите, свързани с кръводаряването и за реда и цените за заплащане на кръвта и кръвните съставки, приета с Постановление №113 на Министерския съвет от 2007 г. (обн., ДВ, бр. 42 от 2007 г.) Наредбата определя разходът за вземане на една стандартна единица кръв на 20 лв., който включва подкрепително-тонизираща храна за кръводарителя в размер 8 лв., възстановяване непосредствените разходи на кръводарителя в размер до 5 лв., символични подаръци на кръводарителите в размер до 6 лв., разходи на лечебното заведение по промоция на кръводаряването и вземането на кръвта.

Наредбата задължава лечебните заведения, които вземат кръв и кръвни съставки, да предоставят на всеки кръводарител подкрепително-тонизираща храна, като определя единствено нейната стойност – 8 лв., но не посочва обектите, в които същата следва да бъде предоставена. Лечебните заведения нямат правомощия или контролни функции по отношение на търговските обекти, намиращи се на тяхна територия. До момента, в Министерство на здравеопазването не са постъпвали сигнали от кръводарители, свързани с неудовлетвореност от реда за осигуряване на подкрепително-тонизираща храна.

С уважение,

КИРИЛ АНАНИЕВ

Министър на здравеопазването

